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Khi diéu ché mét lugng chét nao dé trong phong thi nghiém hodc
trong cong nghiép, nguoi ta cé thé tinh dugc Iugng céc chét cén
dung (nguyén liéu). Ngugc lai, néu biét lugng nguyén liéu ngudi ta
co thé tinh dugc lugng chét diéu ché duoc (sén phdm).

Bang cach nao tim dugc khéi luong
chéat tham gia va san phdm ?
Thidul
Nung dé voi, thu dugc voi séng va khi cacbonic :

CaCO; —Y» Ca0+Co,
Hay tinh khéi lugng voi séng CaO thu duge khi nung 50 g CaCO,.
Cac buéce tién hanh :
— Tim s6 mol CaCO, tham gia phén g :

Mcaco, _ 50

=0,5 (mol)
Mcacoj 100

Lecaco, =

— Tim s6 mol CaO thu duoc sau khi nung :

Theo phuong trinh hod hoc ta c6 :

I mol  CaCO, tham gia phan tmg, s& thu dugc 1 mol CaO.

Vgy: 05100l a0 s 0,0 101 Cal.

— Tim khéi luong voi song CaO thu duoc ;
Me,o =N %X Mg, =05 x 56 =28 (g).
Thi du 2
Tim kh6i lugng CaCO, cén ding dé diéu ché duoc 42 g CaO.

Cac buéc tién hanh :
~ Viét phuong trinh hod hoc diéu ché CaO tir CaCO; :

CaCO; — Ca0+CoO,



— Tim s6 mol CaO sinh ra sau phan iing :

— Tim s6 mol CaCO, tham gia phan ting.

Theo phuong trinh hod hoc :

Muén diéu ché duoc 1 mol CaO cin phai nung 1 mol CaCO,,.

Vay muén diéu ché duge 0,75 mol CaO cén phai nung 0,75 mol CaCO,.
— Tim kh6i lugng CaCO, cén ding :

Meyco, = NX Mcgeo, =0,75x100=75(g).

. Bang cach nao cé thé tim dudc thé tich chat khi
tham gia va san pham ?
Thi du 1
Cacbon chdy trong oxi hodc trong khong khi sinh ra khi cacbon dioxit :
€ &0, b 00

Hay tim thé tich khi cacbon dioxit CO, (dktc) sinh ra, néu c6 4 g khi oxi tham
gia phan tng.
Cac budc tién hanh :

— Tim s6 mol khi oxi tham gia phén g :

-2 01280l
2% 32

— Tim s6 mol CO, sinh ra sau phan ing :
Theo phuong trinh hoa hoc :
I mol O, tham gia phén tng, sinh ra 1 mol CO,.

AL VAR LS Y5 1) Ko ummm———me——— 1 b~ 5 L . ¢ M
— Tim thé tich khi CO, (dktc) sinh ra sau phan ting :
VCO =224xn=224x0,125= 2.8 (1).
2
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Thidu2
Hay tim thé tich khi oxi (dktc) cdn diing dé dét chay hoan toan 24 g cacbon.
Cac budc tién hanh :
— Viét phuong trinh hod hoc cia cacbon chdy trong oxi :
¢ + O Ty 6O

— Tim s6 mol C tham gia phan g :
24
ne =—=2(mol
¢ 1 (mol)

— Tim s6 mol O, tham gia phan ting :
Theo phuong trinh hoa hoc :
b6t chdy 1 mol C can dung 1 mol O,.
Vay : D6t chdy 2 mol C cin ding 2 mol O,.

— Tim thé tich khi oxi cdn dung (dktc) :
VO,: 224xn=224x2=448 (]).

Cdc budc tién hanh :
1. Viét phuong trinh hod hoc.
2. Chuyén doi khéi luong chat hodc thé tich chdt khi thanh sé mol chat.

3. Dua vao phuwong trinh hod hoc dé tim sé mol chdt tham gia hodc
chdt tao thanh.

4. Chuyén doi s6 mol chdt thanh khéi luong (m = n x M) hodc
thé'tich khi ¢ dktc (V = 22,4 x n).
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Sat tac dung vdi axit clohidric: Fe + 2HCI —— FeCl, + H,.

Néu cb 2,8 g sat tham gia phan (ing, em hay tim :
a) Thé tich khi hidro thu dugc & dktc.
b) Khéi lugng axit clohidric can dung.

. Luu huynh S chay trong khéng khi sinh ra chét khi mui hac, gay ho, doé Ia khi luu

huynh dioxit (con goi la khi sunfurd) c6 cdng thic hoa hoc la SO,

a) Viét phuang trinh hoa hoc clia phan (ng luu huynh chay trong khéng khi.

b) Biét khéi lugng luu huynh tham gia phan (mg la 1,6 g. Hay tim :

~ Thé tich khi luu huynh dioxit sinh ra & dktc.

— Thé tich khéng khi cdn diing & dktc. Biét khi oxi chiém 1/5 thé tich clia khéng khi.

. C6 phuong trinh hoa hoc sau :

CaCo, —— ca0+Co,

a) Cén ding bao nhiéu mol CaCO, dé diéu ché duoc 11,2 g CaO ?
b) Muén diéu ché dugc 7 g CaO cén dung bao nhiéu gam CaCO, ?
c) Néu c6 3,5 mol CaCO, tham gia phan {ing sé sinh ra bao nhiéu lit CO, (dktc) ?

d) Néu thu dugc 13,44 lit khi CO, & dktc thi cé bao nhiéu gam chét ran tham gia va
tao thanh sau phan (g ?

“. a) Cacbon oxit CO tac dung véi khi oxi tao ra cacbon dioxit. Hay viét phuong trinh

hoa hoc.

b) Néu mudn dét chay 20 mol CO thi phai dung bao nhiéu mol O, dé sau phan (ing
ngudi ta chi thu dugc mét chat khi duy nhat ?

c) Hay dién vao nhiing 6 tréng s6 mol cac chét phan (ng va san phdm cé & nhiing
thdi diém khac nhau. Biét hén hgp CO va O, ban ddu dudc 18y ding ti [é vé sé mol
cac chat theo phudng trinh hoa hoc.
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